

政府拒绝与“红衫军”谈判 泰国和谈破灭

新华社曼谷5月18日电(记者 张秋来 朱丽) 泰国总理部长沙提18日发表电视讲话说,总理阿披实已经拒绝了在国会上议院院长斡旋下与“红衫军”进行谈判。

沙提说,阿披实表示,在“红衫军”结束在曼谷的集会前,政府不会与“红衫军”谈判。

沙提说,和平结束当前政治危机的唯一办法是“红衫军”结束集会,这样,恐怖分子就不能再利用集会进行活动。政府一直指责武装恐怖分子混迹于集会者中袭击军警。

泰国“红衫军”领导人那他武18日上午表示,愿意接受泰国国会上议院院长巴索素提出的解决当前政治危机的和平提议,与政府举行谈判。

17日,巴索素和64名上议员发表声明,呼吁政府和“红衫军”立即停止使用暴力,举行谈判,并表示愿意作为谈判的中间人。同时,那他武要求政府撤走军队和军队停止开火。

另外,泰国内阁会议18日决定将曼谷政府部门的假日延续到21日。此前,内阁已经决定17日和18日为政府部门的假日,以方便政府解决“红衫军”集会问题。

泰国政府13日晚开始封锁“红衫军”集会地点,派遣军队在周边多条道路上设置检查站,阻止示威者和食品等补给进入集会区,试图以此迫使“红衫军”结束集会。此后,“红衫军”支持者同军队发生冲突。截至18日上午9时,冲突造成的死亡人数升至37人,另有近300人受伤。

点评

敢问路在何方

17日深夜,曼谷街面平静,连续数日的枪声和爆炸声渐止。

但平静背后,是医院的全面戒备。据说,院方接到上级命令,须“24小时应对大规模急救任务”。

媒体在等待,泰国在祈祷。

其实,3月以来的这一轮冲突,不过是去年抗议者大闹东盟峰会会场的延续,不过是抗议者占领机场、占领总理府的延续,不过是法院解散前执政党泰爱泰党的延续……归根结底,不过是2006年9月19日军事政变的延续。

过去的5年,泰国连换5位总理,其中有代表草根阶层的他信,有社会精英代表阿披实,也有军队力荐的素拉育。其间,宪法也修过,国会也解散过,大选更不止一回,但红、黄、粉等各色衣衫先后上街闹事,社会呈波型动荡。泰国人究竟要什么?

“红衫军”在这一轮集会中要求阿披实下台,要求国会解散,要求选举重新举行。但倘若阿披实再次当选,“红衫军”就会偃旗息鼓了?即便是反对党上台,“红衫军”消停了,当年的“黄衫军”就会罢休了?

矛盾不在于谁执政,而在于社会的分裂。而社会分裂的原点,即便不直接说是他信,至少也是从他信执政开始。

他信的一系列草根政策惠及贫富农,促使长期处于贫困状态的社会底层穿上红衫,但他信一系列未曾兑现的承诺也严重损害了中产阶级及富商集团的利益,甚至打破一种社会格局乃至“黄衫军”出现。

泰国一些没有党派立场的媒体作评:不带情绪而论,他信打破的是泰国社会长期以来形成的一种“贫是贫、富是富”的固有状态,“当穷人有了钱,富人折了本”,原有的社会结构自然就会发生改变,而且要伴随阵痛。

所以,一些泰国分析师认为,“彻底透明地将他信问题搬到台面上解决,才是正道”。如果流亡海外的他信能够返回国内,如果111名前泰爱泰党执行委员获得参政许可,泰国解决政治及社会危机就会多一种希望。

有时,双方把话都说出来,不憋在心里,倒可以解决问题。憋久反成疾。

政变后一年,法院解散了号称拥有泰国1/6人口的泰爱泰党,其全部111名执行委员5年内被禁止参政。但在集体“失业”之后,这些曾经在地方上有权有势的政客们果真就能“不务政业”?

发动4年前那场政变的颂提上将,3年前从副总理一职上退休。后来他曾对媒体坦言,当年发动政变时他也没有想到后政变时期的社会会变成这个样子,他低估了他信,更低估了社会分裂。

(新华社供本报特稿)

相关新闻

卡迪亚助手被逮捕

泰国紧急状态公共管理中心18日宣布,卡迪亚的助手皮谢已被警方拘捕,原因是他涉嫌参与制造多起暴力事件。目前,皮谢正在接受审讯。

该中心呼吁泰国民众向警方提供记录暴力事件的照片、录像等资料,以便警方采取下一步行动,严惩肇事者。

同时,该中心还宣布“红衫军”另一名核心领导人纳塔武也是恐怖分子。

该中心表示,目前尚无必要在曼谷实施宵禁,不过,泰国军队将继续对“红衫军”主要集会地点、曼谷拉差帕颂商业区进行围困,直到“红衫军”放弃抵抗并主动撤离该区域。

他信资助“红衫军”

17日晚间,“红衫军”领导人之一亚兰承认,此次集会得到了前总理他信和被解散的泰爱泰党副领导人坤仁素达拉的财政支持。

“我们的确得到了他信本人和包括坤仁素达拉在内的许多政治家的资助,当然,我们的资助者并不只是这些人,我自己也不清楚他们具体提供了多少资金。集会活动需要成本,我们当然需要资助者,这样做并没有什么不妥,包括我在内的一些组织者也都为这场集会提供了资金支持。”亚兰说。

为了断绝“红衫军”的后续活动经费,泰国紧急状态公共管理中心17日宣布,将冻结至少10个自然人或法人的金融交易,在此之前,该中心已经冻结了106个被怀疑向“红衫军”提供资金援助的自然人或法人的银行账户。(中国日报供本报特稿)



5月18日,在泰国首都曼谷,“红衫军”成员在聚集区午休。(新华社发)



5月18日,在泰国首都曼谷,一名男子扔石头砸碎着火的大楼的窗户玻璃,以便灭火。(新华社发)



当地居民在“红衫军”占领区域观望。